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1. (FGV/ ALE RO 2018 Advogado) 

Assinale a frase a seguir em que a concordância verbal com porcentagens está incorreta.  

a) 25,7% do total de calouros se matricularam.  
b) 30% da imprensa mostraram esse mesmo dado.  
c) 1,7% do jornal se ocuparam dessa notícia.  
d) 5,8% do público leitor comentou os dados fornecidos.  
e) 1,3% dos leitores se interessaram pela notícia.   
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2. (FGV/ ALE RO 2018 Analista Legislativo) 

Em todas as frases a seguir foram sublinhados o adjetivo e o termo substantivo a que ele 
se refere e com que concorda; assinale a frase em que essa referência está indicada 
corretamente.  

a)  “Ser marido é um trabalho de tempo integral.” 
b)  “A cachaça de Minas é das mais saborosas do país.”  
c)  “Os maridos das mulheres de que gostamos são sempre uns imbecis.”  
d)  “É preciso realmente que um homem morra para que outros possam apurar o 

seu justo valor.” 
e)  “Há quem esteja disposto a morrer para fazer com que morram os seus inimigos.”  

Professor Décio Terror 



3. (FGV / SEFIN-RO Contador – 2018) 

Fragmento do texto: A geração pós-1980 e início de 1990 só conhece os tempos militares 
pelos livros de História e pelas séries da TV. Para a maioria dela, as palavras “democracia” e 
“liberdade” têm sentido diferente daquele para quem conheceu a falta desses direitos e as 
consequências de brigar por eles. Se hoje é possível existir redes sociais; se é possível que 
pessoas se organizem em grupos ou movimentos e digam ou escrevam o que querem e o 
que pensam, devem-se essas prerrogativas a quem no passado combateu as 
arbitrariedades de uma ditadura violenta, a custo muito alto. 

Apesar de bem escrito, o primeiro parágrafo do texto apresenta uma incorreção, segundo 
a norma padrão. 
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Assinale a opção que a apresenta.  

a) O segmento “Para a maioria dela” deveria ser substituído por “Para a maioria delas”.  
b) O segmento “têm sentido diferente” deveria ser substituído por “têm sentidos 

diferentes”.  
c) O segmento “a falta desses direitos” deveria ser substituído por “a falta desse direito”.  
d) O segmento “É possível existir” deveria ser substituído por “É possível existirem”.  
e) O segmento “devem-se essas prerrogativas” deveria ser substituído por “deve-se essas 

prerrogativas”. 
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4. (FGV / TJ SC Analista Judiciário – 2015) 

Na frase “Todos queremos viver em liberdade”, o exemplo de concordância verbal em 
“Todos queremos” se repete na seguinte frase:  

(A) Não são criativos todos os brasileiros;  
(B) Os candidatos estamos preocupados com a prova;  
(C) V. Exa. parece entristecido;  
(D) Todos nós desejamos a liberdade;  
(E) A gente não deseja mais viver. 
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5. (FGV / INEA Administrador – 2013) 

“Particularmente, após o desastre da Região Serrana (RJ) em 2011, uma série de iniciativas 
importantes ocorreu”. Nesse período, a forma verbal “ocorreu” concorda com o núcleo do 
sujeito “série”. 

Assinale a alternativa em que há dupla possibilidade de concordância verbal. 

(A)  “Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhões de pessoas foram afetadas por desastres no 
Brasil”. 

(B)  “Destas, mais de 6 milhões tiveram de deixar suas moradias...” 
(C)  “...quase 3,5 mil morreram imediatamente após os mesmos”. 
(D)  “A redução de riscos de desastres deve hoje constituir o cerne da política brasileira 

para os desastres”. 
(E)  “Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municípios possuíam plano municipal de 

redução de riscos”. 
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6. (FGV / INEA Administrador – 2013) 

“Pesquisa realizada pelo Instituto Patrícia Galvão e o Data Popular revela que 54% das 
pessoas entrevistadas disseram conhecer uma mulher que já foi agredida por um parceiro, 
enquanto 56% afirmaram que conhecem um homem que já agrediu uma companheira”. 

Nas expressões de porcentagem, a concordância do verbo tanto se realiza com o número 
(54) quanto com o termo partitivo (das pessoas entrevistadas). 

Assinale a alternativa em que a forma verbal só pode aparecer no plural. 

(A) 32% do povo brasileiro não creem nos políticos. 
(B) 1,6% dos cariocas pertencem à classe dos milionários. 
(C) 3% do nosso grupo apoiaram o projeto. 
(D) 2,5% de nós condenaram a aprovação da lei. 
(E) 56% da biblioteca foram queimados. 
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7. (FGV / MP-MS Analista – 2012) 

“66% dos presos eram réus primários”. A concordância verbal, nesse caso, pode ser feita 
com o número (66%) ou com o partitivo (presos). 

Assinale a alternativa que apresenta erro de concordância. 

(A) 92% da população carcerária é de baixa renda. 
(B) 30% do tráfico escapam da política de repressão. 
(C) 1,2% da população apoiam a nova lei de repressão ao tráfico. 
(D) 0,5% dos cariocas desejam que os traficantes sejam presos. 
(E) 55% dos jovens são vítimas do apelo do tráfico. 
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8. (FGV / ALBA Auditor – 2014) 

“Entre 80% e 90% da nossa energia vêm de fontes renováveis”. Nessa frase a concordância 
verbal é feita no plural, por fazer concordar o verbo (vêm) com o número da porcentagem. 

Assinale a opção que indica a frase em que a concordância está incorreta. 

(A) 1% dos brasileiros não acredita no governo. 
(B) 5% da população tem medo do apagão. 
(C) 12% dos cariocas apreciam futebol. 
(D) 1,7% do povo aceitam a Copa do Mundo no Brasil. 
(E) 32% do consumo se dirige a supérfluos. 

Professor Décio Terror 



9. (FGV / TJ AL Técnico Judiciário – 2018) 

“Um jornal ou revista é processado se publicar sem autorização do autor um texto 
qualquer”. 

Se reescrita no plural, a melhor forma dessa frase será:  

a)  Jornais e revistas são processados se publicar sem autorização do autor um texto 
qualquer; 

b)  Jornais e revistas são processados se publicarem sem autorização dos autores uns 
textos quaisquer; 

c)  Jornais e revistas são processados se publicar sem autorizações dos autores um texto 
qualquer; 

d)  Jornais e revistas são processados se publicarem sem autorizações dos autores uns 
textos quaisquer;  

e)  Jornais e revistas são processados se publicarem sem autorização do autor um texto 
qualquer. 
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10. (FGV / IBGE Técnico – 2016) 

A concordância verbal que mostra um caso idêntico a “Água e luz avançam” é: 

a) “As piores médias estão no Norte (21,2%), no Nordeste (41,1%) e no Centro-Oeste 
(46,5%)”; 

b) “De um ano para o outro, 1,2 milhão de casas passaram a contar com esgoto”;  
c) “Norte e Nordeste registraram o menor tempo médio na escola”;  
d) “o número de residências com computador teve a primeira leve queda em 2014, de 

49,5% para 49,2%”; 
e) “o número de crianças em situação de trabalho infantil era quase o triplo do número 

atual”. 
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11. (FGV / TJ RJ Técnico Judiciário – 2015) 

Na frase, o verbo está no plural por concordar com o sujeito composto “escovar os dentes 
ou se barbear”; a frase abaixo em que a forma verbal deveria estar no singular é:  

(A)  deixar a torneira aberta ou fechá-la fazem muita diferença na conta mensal de água;  
(B) lavar o carro com mangueira ou tomar banhos prolongados aumentam a despesa 

doméstica;  
(C)  os adultos ou as crianças podem colaborar na economia doméstica;  
(D)  o desperdício de água ou o desmatamento mostram descuido com o futuro do 

planeta;  
(E)  cuidar dos encanamentos ou preocupar-se com vazamentos demonstram consciência 

cidadã. 
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12. (FGV / Compesa Administrador – 2014) 

“Eu e o computador jamais seríamos íntimos.” 

Assinale a opção que indica a frase que não segue as regras de concordância verbal da 
norma culta. 

(A) Tu e ele jamais serão íntimos. 
(B) Tu e ele jamais sereis íntimos. 
(C) Você e eu jamais seremos íntimos. 
(D) Vocês e ele jamais sereis íntimos. 
(E) Ela e ele jamais serão íntimos. 
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13. (FGV / TJPI Analista Judiciário – 2015) 

“Deveríamos aproveitar a importância desta semana para refletir sobre nosso 
comportamento como pedestres, passageiros, motoristas, motociclistas, ciclistas, pais, 
enfim, como cidadãos cujas ações tem reflexo na nossa segurança, assim como dos 
demais”.  

O comentário correto sobre os componentes desse segmento do texto 2 é:  

(A)  a forma verbal “deveríamos” tem como sujeito todos os motoristas;  
(B)  a forma verbal “tem” deveria ter acento circunflexo pois seu sujeito está no plural;  
(C)  a forma “sobre” deveria ser substituída pela forma “sob”;  
(D)  a forma “enfim” deveria ser grafada em duas palavras “em fim”;  
(E)  a forma “dos demais” deveria ser substituída por “das demais”, por referir-se ao 

feminino “ações”. 
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14. (FGV / Prefeitura de Salvador Auxiliar – 2017) 

Se colocarmos a frase “havia um menino” no plural, a forma correta será  

a) “haviam uns meninos”.  
b) “haviam meninos”. 
c) “haviam os meninos”.  
d) “havia os meninos”. 
e) “havia uns meninos”. 
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15. (FGV / ALERJ Especialista Legislativo – 2017) 

Para que se respeite a concordância verbal, será preciso corrigir a seguinte frase: 

a) Têm havido dúvidas sobre a possibilidade de recuperação econômica do país em curto 
prazo;  

b) Têm sido levantadas dúvidas sobre a capacidade do sistema do INSS continuar 
funcionando a contento; 

c) Não se impute aos governos recentes a exclusiva responsabilidade pelas dificuldades 
econômicas do país;  

d) Que dúvidas têm divulgado os jornalistas sobre a atuação da polícia nas passeatas?  
e) Caso deixasse de haver as grandes bibliotecas públicas, os estudantes mais pobres 

sofreriam grande prejuízo. 
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16. (FGV / IBGE Técnico – 2016) 

TEXTO 5 - Diploma superior é privilégio de apenas 13% 
 Quando se avalia o nível de instrução da totalidade de brasileiros acima de 25 anos, 
mais de metade da população (57,5%) tem no máximo o ensino médio completo, sendo 
que 32% não completaram o ensino fundamental. Uma graduação universitária é privilégio 
de apenas 13,1% das pessoas (contra 12,6% em 2013). 
 Os números também chamam atenção para a necessidade de se aprimorar o ensino 
nas escolas públicas, que são frequentadas por 76,9% dos alunos brasileiros (contra 75,7% 
em 2013). Mas a frequência escolar como um todo vêm aumentando, e tem seu maior 
patamar entre crianças de 6 a 14 anos: 98,5% nesta faixa etária estão na escola. 
 Quando se contempla a população como um todo, o número médio de anos de 
estudo escolar é de 7,7. Aqui também há disparidades regionais: o Sudeste apresenta a 
maior média, de 8,4 anos, enquanto Norte e Nordeste registraram o menor tempo médio 
na escola, 7,2 e 6,6 anos, respectivamente. 

Fonte: http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/11/151113_resultados_pnad_jc_ab   
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Uma falha de digitação ocasionou um erro de concordância no seguinte trecho:  

a) “mais de metade da população (57,5%) tem no máximo o ensino médio completo”; 
b) “32% não completaram o ensino fundamental”;  
c) “Mas a frequência escolar como um todo vêm aumentando”; 
d) “98,5% nesta faixa etária estão na escola” 
e) “Aqui também há disparidades regionais”. 
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17. (FGV / Câmara Municipal de Recife Analista – 2014) 

A frase do texto “Sempre existiram jovens e velhos” pode ser reescrita de forma adequada 
e mantendo-se o sentido original do seguinte modo: 

(A) houveram sempre jovens e velhos; 
(B) não só jovens, mas também velhos sempre houveram; 
(C) jovens, assim como velhos, sempre houve; 
(D) nunca deixaram de haver jovens e velhos; 
(E) nunca deixou de existir jovens e velhos. 
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18. (FGV / SEGEP MA Auditor – 2014) 

 “...na qual não haveria, entre outros atrasos, violência e religião”. 

Assinale a forma verbal que substitui erradamente a forma verbal sublinhada. 

(A) deveria haver 
(B) deveria existir 
(C) poderiam haver 
(D) poderiam existir 
(E) poderia haver 
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19. (FGV / Pol Civil MA Auxiliar de Perícia Médica Legal – 2012) 

“ ...porque há uma arma de fogo envolvida”. Assinale a alternativa que indica a forma 
plural adequada dessa última frase do texto. 

(A) porque hão armas de fogo envolvidas. 
(B) porque há armas de fogo envolvidas. 
(C) porque há armas de fogos envolvidas. 
(D) porque hão armas de fogos envolvidas. 
(E) porque há armas de fogo envolvida. 
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20. (FGV / Prefeitura de Paulínia–SP Engenheiro – 2016) 

“Em geral os arquitetos temos de nos ater às plantas que nos apresentam os proprietários. 
Nisso nos parecemos com os médicos. Há quem os chame para que diagnostiquem a 
enfermidade que deseja ter, e lhe receite o regime que deseja seguir.” 

(Jacinto Benavente) 

Nesse pensamento há um erro de forma verbal, no que diz respeito à concordância. 
Assinale a opção em que esse erro é adequadamente corrigido.  

a) temos/têm.  
b) apresentam/apresenta.  
c)  chame/chamem. 
d) diagnostiquem/diagnostique.  
e) receite/receitem. 
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21. (FGV / TJ BA Analista Judiciário – 2015) 

“A revista The Economist comenta: “Os cigarros estão entre os produtos de consumo mais 
lucrativos do mundo. São também os únicos produtos (legais) que, usados como manda o 
figurino, viciam a maioria dos consumidores e muitas vezes os matam.” Isso dá grandes 
lucros para a indústria do tabaco, e enormes prejuízos para os clientes”.  

Julgue a afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

A forma verbal “viciam” deveria vir no singular. 
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22. (FGV / TJ BA Técnico de Atividade Judiciária – 2015) 

“Sua vantagem é tanta que a prefeitura da Cidade do México lançou um programa de 
conservação hídrica que substituiu 350 mil vasos por modelos mais econômicos. As 
substituições reduziram de tal forma o consumo que seria possível abastecer 250 mil 
pessoas a mais. No entanto, muitas casas no Brasil têm descargas embutidas na parede, 
que costuma ter um altíssimo nível de consumo. O ideal é substituí-las por outros 
modelos.”  

Nesse segmento do texto, a forma verbal sublinhada que apresenta erro em relação à 
concordância é:  

(A) lançou;  (B) substituiu;   (C) abastecer;   (D) têm;   (E) costuma. 
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23. (FGV / TJ SC Assistente Social – 2015) 

A única frase que NÃO apresenta desvio em relação à concordância verbal recomendada 
pela norma culta é:  

(A)  A lista de assinantes da revista, uma vez autenticada pela direção, mostram profissões 
as mais estranhas possíveis.  

(B)  Nenhum dos terroristas que vinham atacando alvos na Europa nos últimos meses 
apresentaram-se à Polícia.  

(C)  Segundo a TAM, o voo teve seu atraso justificado, mas quem voaria para outros países 
foi transferido para outras companhias.  

(D)  Os cães aprendem a andar com as próteses, equipamento que os ajuda a se deslocar 
de um lugar para outro.  

(E)  Mas foram nos jogos da Copa do Mundo que a maioria dos jogadores conquistaram a 
fama que hoje justifica seus altos salários. 
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24. (FGV / Pref Osasco Analista – 2014) 

I -  Há 64 anos, segundo estatísticas do IBGE, havia 4,9 milhões de alunos matriculados (...). 
 Há 64 anos, segundo estatísticas do IBGE, haviam 4,9 milhões de alunos matriculados 

(...). 
II -  Em 1950, 51% da população adulta não sabiam ler e escrever. 
  Em 1950, 51% da população adulta não sabia ler e escrever. 
III -  Um dos fatores que mais contribuíram para isso foi o perfil dos professores. 
  Um dos fatores que mais contribuiu para isso foi o perfil dos professores. 

Há casos em que alguns gramáticos normativos tradicionais aceitam como correta a dupla 
concordância verbal (verbo no singular ou no plural). 

Observe os segmentos presentes em I, II e III acima destacados e assinale aquele em que 
está presente uma concordância que todos os gramáticos consideram errada: 

(A) I;  (B) II; (C) III; (D) II e III;  (E) I e III. 
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25. (FGV / Fundação Pró-Sangue Auditor – 2013) 

Assinale a alternativa em que o verbo sublinhado poderia ser flexionado em outro número 
(singular ou plural). 

(A)  “A dependência do tabaco e de outras substâncias envolve um conjunto particular de 
áreas cerebrais”. 

(B)  “Os pesquisadores questionaram se um treino destinado a influir na dependência 
poderia ajudar os fumantes a reduzir o consumo de tabaco”. 

(C)  “Os estudos sobre tabagismo normalmente recrutam quem deseja diminuir ou 
livrar‐se do hábito de fumar”. 

(D)  “Entre os voluntários havia 27 fumantes, com uma idade média de 21 anos, e que 
fumavam uma média de dez cigarros por dia”. 

(E)  “Muitos dos participantes só se deram conta que tinham reduzido o consumo de 
cigarros”. 
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26. (FGV / CMS BA Taquigrafia – 2018) 

A frase do texto que se apresenta na voz passiva é:  

(A) “A resistência ao desmonte da cultura em cenário de crises graves não se dá por 
acaso”;  

(B) “...a gestão pública do setor vem sofrendo...”;  
(C) “...generalize-se a opinião...”;  
(D) “...política públicas para a cultura não devem ser prioritárias”;  
(E) “Combater essa generalização equivocada é urgente”. 
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27. (FGV / AL RO Advogado 2018) 

“O levantamento foi feito pelo Sindicato das Mantenedoras de Ensino Superior (Semesp) 
com 99 instituições.” 

Essa frase do texto exemplifica a voz passiva; assinale a forma verbal correspondente à que 
está sublinhada, na voz ativa.   

a) fez-se.  
b) fazia.  
c) fazia-se.   
d)  fizera.  
e) fez.   
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28. (FGV / AL RO Assistente Legislativo 2018) 

Assinale a opção em que a frase do texto mostra um exemplo de voz passiva verbal. 

a)  “O casamento foi a maneira que a humanidade encontrou de propagar a espécie sem 
causar falatório na vizinhança." 

b)  “As tradições matrimoniais se transformaram através dos tempos e variam de cultura 
para cultura.” 

c)  “O macho escolhia uma fêmea, batia com um tacape na sua cabeça e a arrastava para a 
sua caverna." 

d)  “Em certas sociedades primitivas o tempo gasto nas preliminares do casamento – corte, 
namoro, noivado etc. – era abreviado.” 

e)  “...quando ela estivesse distraída, bater com o tacape na sua cabeça e arrastá-la para a 
caverna.” 
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29. (FGV / TJ SC Analista Administrativo 2018) 

A frase do texto 2 que NÃO exemplifica a voz passiva é: 

a)  “Vivemos em uma sociedade onde a eficiência e os resultados são valorizados”; 
b)  “Aparentemente, apenas os mais inteligentes estão destinados a obter sucesso”; 
c)  “Eles devem ser observados, analisados e desconstruídos”; 
d)  “Eles são guiados por valores e preocupados em fazer uso da bondade”; 
e)  “Se procurarmos agora no dicionário o termo sabedoria, será encontrada uma definição 

simples”. 
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30. (FGV / MPE AL Analista 2018) 

A frase a seguir que apresenta uma forma de voz passiva é:   

a)  “Numa democracia, é livre a expressão”.  
b)  “A greve atravessou vários sinais ao estrangular as vias de suprimento...”.   
c)  “Em um regime de liberdades, há sempre o risco de excessos, a serem devidamente 

contidos”.  
d)  “Sempre há, também, o oportunismo político-ideológico para se aproveitar da crise”.   
e)  “...que mantêm o sistema produtivo funcionando”.  
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31. (FGV / TJ AL Analista Judiciário 2018) 

“O flagrante de dois assessores trocando figurinhas durante uma sessão foi divulgado pelas 
redes sociais e a cena se espalhou”. 

O segmento “foi divulgado pelas redes sociais” do texto 2 é exemplo de voz passiva; se a 
mesma frase fosse colocada na voz ativa, a forma verbal adequada seria:  

a) divulgaram; 
b) divulgaram-se; 
c) divulgou-se; 
d) divulgam-se; 
e) divulga-se. 
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32. (FGV / TJ AL Analista Judiciário – 2018) 

A frase do texto que NÃO exemplifica a ocorrência de voz passiva é:  

(A) “Diante do número de casos de preconceito explícito e agressões, somos levados ao 
questionamento...”;  

(B) “...corre o risco de estar tornando-se irracionalmente intolerante”;  
(C) “No último ano, foram registradas dezenas de casos de intolerância religiosa...”;  
(D) “Preconceito não se tolera, se combate”;  
(E) “...muitas ocorrências que deveriam ser registradas como ‘intolerância religiosa’...”. 
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33. (FGV / TJ AL Analista Judiciário – 2018) 

A frase em que o vocábulo SE mostra a função de indeterminar o sujeito é:  

(A) “...somos levados ao questionamento SE nossa sociedade corre o risco...”;  
(B) “SE deveriam servir para mostrar indignação, mostram, muitas vezes, um preconceito 

medieval....”;  
(C) “No campo da religiosidade, o fanatismo SE mostra cada dia mais presente...”;  
(D) “Hoje, fala-SE muito sobre intolerância religiosa...”;  
(E) “Preconceito não SE tolera, se combate”. 
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34. (FGV / SEE-PE Professor – 2016) 

Assinale a opção que apresenta a frase que mostra uma forma de voz passiva sem que essa 
ação seja atribuída a qualquer agente. 

a) “Uma boa vida é aquela inspirada pelo amor e guiada pelo conhecimento.”  
b) “Suicídio é, frequentemente, apenas um grito por ajuda que não foi ouvido a tempo por 

ninguém.”  
c) “Todas as religiões são fundadas no medo de muitos e na esperteza de uns poucos.”  
d) “Pescar é um esporte que foi inventado por insetos e você é a isca.”  
e) “O bar é um lugar onde a loucura é vendida em garrafas sem que isso seja visto pela 

Prefeitura.” 
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35. (FGV / MPE RJ Técnico – 2016) 

“O autor nos coloca a par de incríveis tecnologias, já disponíveis ou muito próximas disso, 
que terão grande impacto sobre a medicina. Já é possível, por exemplo, fotografar pintas 
suspeitas e enviar as imagens a um algoritmo que as analisa e diz com mais precisão do 
que um dermatologista se a mancha é inofensiva ou se pode ser um câncer, o que exige 
medidas adicionais”. 

Esse segmento do texto está realizado em voz ativa; a forma verbal passiva correspondente 
que é indicada de forma inadequada é:  

a) “o autor nos coloca a par” / somos colocados a par pelo autor;  
b) “que terão grande impacto” / grande impacto será tido; 
c) “fotografar pintas suspeitas” / pintas suspeitas serão fotografadas;  
d) “que as analisa” / em que elas são analisadas; 
e) “que exige medidas adicionais” / em que medidas adicionais são exigidas. 
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36. (FGV / TJPI – Analista Judiciário – 2015) 

Fragmento do texto: Em 1997 foram criados os rodízios para diminuir a circulação de 
veículos em determinados horários na capital paulista. Também foram feitas ciclovias (17,5 
km) e campanhas de conscientização. Mas nada disso resolveu o caos no trânsito.  

No parágrafo há duas formas verbais na voz passiva: “foram criadas” e “foram feitas”.  

A opção pela voz passiva faz com que as ações realizadas:  

(A) não mostrem seus agentes;  
(B) se localizem em passado distante;  
(C) se processem simultaneamente;  
(D) sejam atribuídas a agentes diferentes;  
(E) indiquem ações potenciais e não reais. 
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37. (FGV / TJRO Administrador – 2015) 

Fragmento do texto: Vimos que o Vale do Silício é um tecnopolo importante, com indústria 
avançada, de ponta, em que são feitos altos investimentos. Mas, às vezes, uma simples 
ideia pode valer mais do que muita tecnologia. É o caso da maior rede social do mundo, o 
Facebook. 

Na frase “...em que são feitos altos investimentos", a forma verbal na voz passiva permite 
a: 

a) omissão do agente da ação; 
b) falta de indicações temporais; 
c) localização dos fatos no presente; 
d) indicação clara do término da ação; 
e) informação sobre o local da ação. 
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38. (FGV / TJPI Analista Judiciário – 2015) 

Fragmento do texto: Em 1997 foram criados os rodízios para diminuir a circulação de 
veículos em determinados horários na capital paulista. Também foram feitas ciclovias (17,5 
km) e campanhas de conscientização. Mas nada disso resolveu o caos no trânsito.  

“Também foram feitas ciclovias e campanhas de conscientização”. A forma ativa dessa 
frase passiva é:  

(A) fizeram ciclovias e também campanhas de conscientização;  
(B) também fizeram ciclovias e campanhas de conscientização;  
(C) também tinham feito ciclovias e campanhas de conscientização;  
(D) também faziam ciclovias e campanhas de conscientização;  
(E) ciclovias e campanhas de conscientização também eram feitas. 
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39. (FGV / TJRO Técnico Judiciário – 2015) 

No texto, ora o autor emprega verbos na voz ativa, ora na voz passiva; a frase abaixo cujo 
verbo se encontra na voz ativa é: 

a)  “O século XX foi marcado pelo uso crescente de veículos automotores”. 
b)  “Desde então observam-se com maior frequência episódios críticos de poluição do ar”. 
c)  “...a mudança definitiva do século pode ser representada pela revolução nos 

transportes...”. 
d)  “...por meio de tecnologias que já foram criadas...”. 
e)  “ [tecnologias] que poderão estar acessíveis em menos de 20 anos”. 
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40. (FGV / DPE MT Assistente Administrativo – 2015) 

As opções a seguir apresentam formas verbais na voz passiva, à exceção de uma. Assinale-
a.  

(A) “deve ser priorizado”.  
(B) “deve ser incentivada”.  
(C) “pode continuar”.  
(D) “serem eliminadas”.  
(E) “se viabilize”. 
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41. (FGV / DPE MT Assistente Administrativo – 2015) 

“sem que se viabilize uma alternativa” 

Assinale a opção que indica a forma desenvolvida equivalente a essa frase do texto.  

(A) “sem que fosse viabilizada uma alternativa”.  
(B) “sem a viabilização de uma alternativa”.  
(C) “sem ser viabilizada uma alternativa”.  
(D) “sem que seja viabilizada uma alternativa”.  
(E) “sem que tivesse sido viabilizada uma alternativa”. 
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42. (FGV / SSP AM Técnico de nível superior – 2015) 

O segmento do texto que exemplifica voz ativa e não passiva é:  

(A) “a televisão não pode ser melhorada”;  
(B) “este instrumento de massas deveria ser eliminado”;  
(C) “nunca antes dele tinham sido relacionados”;  
(D) “todas as tecnologias são “neutras”;  
(E) “é assim abertamente posta em causa nesta obra”. 
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43. (FGV / TJ SC Analista Judiciário – 2015) 

A frase do texto que se encontra na voz passiva é:  

(A) “nos sentimos impossibilitados de estar plenamente livres”;  
(B) “não nos basta possuir”;  
(C) “então, por que continuam lendo?”;  
(D) “nos sentimos presos à realidade”;  
(E) “cada vez mais se desfazem os limites”. 
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44. (FGV / ISS Niterói Agente Fazendário – 2015) 

“cláusulas da Constituição Federal que não podem ser modificadas por congressistas”.  

A forma ativa da frase sublinhada é:  

(A) que não podem modificar-se por congressistas;  
(B) que congressistas não podem modificar;  
(C) que congressistas não podem modificar-se;  
(D) que não se modificam por congressistas;  
(E) que congressistas não modificaram. 
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45. (FGV / ISS Niterói Contador – 2015) 

Nas frases “Descortina-se uma nova paisagem” e “desenvolveu-se a tese de que os Brics 
constituiriam um polo econômico”, ocorre a presença do vocábulo SE. Sobre esse vocábulo 
nas duas frases, é correto afirmar que as duas frases mostram:  

(A) casos de sujeito indeterminado;  
(B) casos de pronomes reflexivos;  
(C) casos de pronomes recíprocos;  
(D) funções diferentes;  
(E) casos de voz passiva. 
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46. (FGV / TJ AM Analista Judiciário – 2013) 

Assinale a frase que não apresenta uma forma verbal na voz passiva. 

(A)  “Patentes de medicamentos geralmente são reconhecidas pelo prazo de dez anos...”. 
(B)  “A quebra de patente não pode ser banalizada”.  
(C)  “Optou por uma atitude mais pragmática, que tem dado bons resultados...”. 
(D)  “A patente foi reconhecida nos Estados Unidos e em outros 39 países...”. 
(E)  “os genéricos e similares podem ser lançados a preços mais baixos”. 
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47. (FGV / IBGE Agente Censitário – 2017) 

Texto 1 - “A democracia reclama um jornalismo vigoroso e independente. A agenda pública 
é determinada pela imprensa tradicional. Não há um único assunto relevante que não 
tenha nascido numa pauta do jornalismo de qualidade. Alguns formadores de opinião 
utilizam as redes sociais para reverberar, multiplicar e cumprem assim relevante papel 
mobilizador. Mas o pontapé inicial é sempre das empresas de conteúdo independentes”.  

(O Estado de São Paulo, 10/04/2017) 

Observe os seguintes casos de concordância nominal retirados do texto 1: 

1. A democracia reclama um jornalismo vigoroso e independente. 
2. A agenda pública é determinada pela imprensa tradicional. 
3. Mas o pontapé inicial é sempre das empresas de conteúdo independentes. 
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A afirmação correta sobre essas concordâncias é: 

(A) os dois adjetivos da frase (1) referem-se, respectivamente a ‘democracia’ e 
‘jornalismo’; 

(B) os adjetivos da frase (1) deveriam estar no plural por referirem-se a dois substantivos; 
(C) na frase (2), a forma de particípio ‘determinada’ se refere a ‘imprensa’; 
(D) na frase (3), o adjetivo ‘independentes’ está corretamente no plural por referir-se a 

‘empresas’; 
(E) na frase (3), o adjetivo ‘independentes’ deveria estar no singular por referir-se ao 

substantivo ‘conteúdo’. 
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48. (FGV / MPE RJ Técnico – 2016) 

“Muitos sites de saúde estão a serviço exclusivamente dos patrocinadores, geralmente 
empresas de produtos e equipamentos médicos, além da indústria farmacêutica que, em 
alguns casos, interferem no conteúdo e na linha editorial, pois estão interessados em 
vender seus produtos”. 

Sobre a concordância nesse segmento do texto, a afirmação inadequada é: 

a) “muitos” concorda com “sites”; 
b) “interessados” deveria ser substituído por “interessadas”; 
c) “editorial” concorda exclusivamente com “linha”; 
d) “médicos” se refere a “produtos e equipamentos”; 
e) “farmacêutica” concorda com “indústria”. 
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49. (FGV / DPE MT Assistente Administrativo – 2015) 

As opções a seguir apresentam grupos de palavras que mantêm entre si uma relação de 
concordância nominal ou verbal, à exceção de uma. Assinale-a.  

(A) Interesses semelhantes  
(B) Novos pontos de vista  
(C) Equipamentos eletrônicos  
(D) Agregar aliados  
(E) Mercúrio segue 
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50. (FGV / SSP AM Assistente Operacional – 2015) 

Os termos de um texto podem manter entre si relações de concordância nominal ou 
verbal; os termos abaixo que NÃO estabelecem entre si qualquer relação de concordância 
são:  

(A) resposta insatisfatória;  
(B) atendimento público;  
(C) alguém espera;  
(D) horário regulamentar;  
(E) mais cedo. 
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